

基礎道德文教基金會認養九二一學校重建

回家

—記南投縣水里鄉

永興國小重建落成

楔子

愛心的大力量

張尚瑩
採訪
報導

從九二一地震災區中的集集、名間、水里、魚池等地一路行來，看到同樣的山川、大片檳榔樹園，真是熟悉又感傷，心境不由得回到二年多前，初次到災區採訪救災時那般沉重。

在這裡，地震的痕跡已漸漸消失，原本是山明水秀的景致，經過這麼大的災害之後，樹木已被崩落的山景，呈現出一種缺陷美，坐落在山間的一排排米白色組合屋，讓這裡的景象稍稍不



學校重建落成，全村共同慶祝。

同，災民們自力更生的精神讓這片土地再度美麗。

愛心的大力量是可以改變這一切，讓大家重生。重建的過程縱然是辛苦的、心酸的，然而復原的時刻更是喜悅的、感恩的。

「山之谷、水之鄉」的南投縣水里鄉，有著宿享盛名的蛇窯陶藝文化，讓居民引以為驕傲的水資源，和聞名全省的二坪枝仔冰，矗立在濁水溪畔的永興吊橋，儼然是當地的地標，讓我們很快就找到位在這寧謐鄉城中的永興國小，四月二十日這天正在熱鬧地辦喜事——永興國小重建落成典禮的大日子，學校落成是全村人的大事，不僅全校動員，整個永興村都動起來了！

感恩的話

（感謝一貫道基礎道德文教基金會認養重建的一段話）

那一個天搖地動的凌晨，我們曾經失去了珍珠，而您們隨後卻贈與了鑽石，這座美好、樸實的「覺宮」將世世代代、朝朝暮暮地守護著莘莘學子，永久是牛軋轆的精神文化堡壘。你們無私的愛心及援手，已驅離了災難，在那一夜所失落的祥和與安寧，如今又重新擁抱永興。我們堅定地相信：在許多年以後，一切的驚惶、毀滅、侷促和艱辛，將只會剩下偶爾被提起的這一句話：「永興國小，曾經被發生在民國八十八年的九二一地震給震毀了。」但是這一所美麗的學校卻敘述著您們的愛心和理想，我們的感謝和敬仰，天荒地久……

永興國小

特別報導



袁前人頒獎狀，由簡清華點傳師(左)接受。

危機轉契機

這是陽光晴朗的好天氣，有點炎熱，在這所坐落於山區的小學校，溫馨的音樂傳遍校園，整個學校給人的感覺就像一家人在辦喜事一樣，非常熱鬧、溫馨，從海報照片展中，了解到這是一所活躍的學校，網球隊練習的情形、太極扇、國術教學，戶外教學有：石頭彩繪、集集生態保育中心教

學、野炊、田園教學、自然教學、家政課做南瓜包等，非常有趣。晨間活動時讀經——孝經，以及中午全校師生共同享用餐點。

新教室有舒適的學習環境，寬敞完備的圖書室，比起地震之後，在活動中心旁復課，克難式的課桌椅，大家還是非常認真的學習情形、彩繪自己的簡易教室，讓環境更美化、耐不住簡易教室的悶熱，又移到戶外大樟樹下上課，感恩這份遮蔭、通往學校之路的永興吊橋是必經之路，地震後由老師帶學生上下學……這一切的情形，都在照片裡忠實紀錄。

重建工程海報展裡，清楚地記錄著：「從整地、基礎開挖、基礎回填、堅固的地基讓我們有安全的家……」
松暉營造把工程做得紮實、乾淨、用心，穿堂設計增添這座「覺宮」的氣度，圓形設計的

教室讓聲音環繞的效果更好，軟硬體設備一應俱全，每一年級教室設計非常精巧，窗明几淨，有很多的愛心和用心在裡面。

在工程期間，歷經許多天災，讓工程延拓不少時日，永興橋重建期間，只能搭建一座臨時便橋作為出路，精心的設計讓這座美麗的「覺宮」立在群山環抱之中，施工景觀讓學校裡綠意盎然，阿忠叔叔的生態池是小朋友與蝴蝶的最愛，美麗的校區是我們為孩子打造的快樂天堂，感謝為這座「覺宮」曾經付出過一分心力的所有的朋友，為永興國小重生而努力。「這所有的一切，也都成了永興校史中難忘的一段回憶。」

跨越重建 美麗再現

重建多媒體播放中，小朋友心裡的一段話：「……我們回到變了樣的校園中，老樹依



然屹立在校園裡，庇蔭著我們，忘掉過去的恐懼和不安。適應簡易的環境，認真快樂的學習著，心裡也期盼著倒掉的教室，能更快地站起來。

八十九年五月，春風帶來了您們（基金會）溫暖的關懷，從你們一一地垂詢中，我們看到了重建的希望……」

老師敘述著整個感人的過程：「六月三十日，在教育局長黃昆輝先生的見證下，您為我們簽上了認養合約，要協助學校重建。七月二十八日，在教育部曾志朗部長的見證與祝福中，完成了認養簽約儀式，典禮中校長也帶著全校師生向基金會致上萬分的謝意。」

緊接著重建委員也開始積極進行校園重建規劃與設計，大家集思廣義，要為孩子們打造一個快樂的學習環境。八十九年十二月十二日舉行動土典禮，在風雨不斷中，我們歡喜熱鬧的慶祝，連前人和簡先生

也給我們深深的祝福和期許，感謝道親們遠道而來，共襄盛舉，孩子們的臉上，流露出無比的幸福與喜悅。

活動中心大樟樹下，一邊在大自然中上課，一邊由松暉營造承建學校，為了維護工程品質，重建委員們更是不定期的前來關心，在委員們的督導下，工程毫無怠懈，依序施作。

九十年夏天，多次侵襲的颱風，沖毀了本村唯一的聯外道路——永興便橋，使得重建工程一再受阻而延誤，天災不可預期，我們從中學會了應變與等待。學校每一個角落、所有的工程，也按部就班地完成了。九十一年三月二十二日，道親專程南下，協助學校做工程的驗收工作。

走過艱辛漫長的重建路，永興國小以穩健優雅的姿態，矗立在這片有情有義的大地上，而我們也歡欣鼓舞地回家

了！謝謝基金會道親們的出資認養、謝謝台塑關係企業營建部的義工叔叔、伯伯們的設計與規劃、更謝謝松暉營造股份有限公司的施工，因為有你們的護持，給我們更實用又美麗的學習環境，謝謝你們用溫暖關懷我們，你們的到來，使災難遠離，讓我們快樂的重生，謝謝！謝謝！」

永興見聞

誠如朱校長在募款信函中所說：「永興國小是一所迷你鄉間小學，她曾是社區居民的精神文化堡壘，也是村內唯一運動、休憩的場所。學校與社區的互動良好，互相提攜成長，純樸的永興村裡因而瀰漫著溫馨的人文氣息。」

一進學校大門，可以在穿堂間看到鑲在牆上的大理石建碑「認養永興國小重建誌」，一貫道對永興國小的關懷史蹟，已經立在校門前的牆壁

上，另一個碑是由朱玉英校長撰文的「校園重建誌」，明白紀錄這一個重建因緣和過程，讓世世代代的學生能飲水思源，感恩再造。

在校園內走上一圈，感受到小小有限的校地中，建造出樸實渾厚的校園，設計強調水里蛇窯的當地特色，更有露天音樂表演場所，極盡設計之巧思，為校園展現出不同的風貌。時時地播送著溫馨而祥和的樂音，讓在場的人士能夠感染這座位於寧靜、鄉僻的小村落的學校落成的喜悅。校門前擺放了各界慶祝的花籃，摺紙的小花點綴在「落成典禮程序表」看板上，由這小小的地方可以看出學校的巧思，一切是那麽溫馨而質樸。

二樓的彩繪露天音樂台，小朋友們將永興國小的特色一一展現：花草、山坡、田野、動物、大樟樹、土地公廟、吊橋等，還保留一部份預備讓道

親們現場彩繪：蓮花池、游魚，整個圖案非常有趣可愛。

這是一間小而美的學校，處處是溫馨而安全的感受，替代役男紀品仰先生，引導我們進入校內，在校園中也有一些服務的工作。許多可愛的鄉親和多所學校校長、老師、地方仕紳、女士、先生們捐款或捐茶葉等等，校方都用紅紙條寫下，張貼在走廊間，實在頗具地方特色。學校的公佈欄及廊柱間，都有具巧思的標語，如「靜坐常思己過，閒談莫論人非」，社區發展協會劉培相理事長並有書法展及現場揮毫贈墨，處處洋溢豐富的人文氣息。

小朋友們時時表現出禮貌和秩序，令人非常讚賞，展現整體教育的成效。

歡喜的慶祝

「大家趕快來吃湯圓了！」在大樟樹下品茗、吃麻薯、湯

圓，歡喜地慶祝著。專程南下的二輛遊覽車及九人座車隊，在袁前人、連前人，及多位點傳師領軍下，終於抵達，中區及嘉義區的點傳師、道親們也專程前來慶賀，遠道而來共襄盛舉，大家正陸續緩緩步入校園。十點五十分整，典禮正式開始。全校六十二位小朋友，齊集操場上司令台前，以「歡迎歌」來表達歡迎之意：

「讓我們拍手歡呼迎接你，歡迎你到這裡來，看你親切又可愛，山花也都為你開，歡迎、歡迎、歡迎你，歡迎你到這裡來……」

「真正高興能見到你，滿心歡喜的歡迎你，歡迎、歡迎、我們歡迎你……」

學習成果展

首先是一連串的學習成果表演：五、六年級的螳螂拳、各項國術表演，這是該校發展出來的特色；翻筋斗身手非常



袁前人與朱校長(左)共同植樹，象徵「德澤廣被」。

俐落矯健，在場中央來展現他們的

手腳功夫，可說武藝高強，小朋友們盡心盡力的表現，以娛樂場嘉賓。太極拳演出，展現圓柔與美，銳利的眼神、紮實的動作，將學習成果充分展現，令人激賞！

三、四年級的童軍教育成果展現，利用晨間讀經，今日背誦孝經一至三章，在烈日下的眼神非常認真，流暢而純熟。

一、二年級的兒童律動，天真活潑又可愛，小朋友們配

聲連連！

最後是五、六年級的英文話劇表演，帶著自製的簡單道具，配合劇情演出【DORR ME SONG】，也呈現出英語教育普及在小學的教學成果，經過充分的準備和演練的他們，值得掌聲鼓勵！少一份城市的硬梆梆，多一份鄉村的純樸、真、善、美，小朋友們已經在地震當中站起來了！並且用最真誠的心來表演，感謝所有的嘉賓。

介紹長官時，朱校長特地

合著音樂、歌聲，用力的唱、認真的比動作、使勁的跳，在陽光綠地中，展現他們的生機與活力，看得來賓們心花朵朵開，掌

表示：「今天，來到永興國小給我們指導、關心的所有來賓，您都是我們的貴賓，我再次代表永興國小全體師生及家長、鄉民，竭誠地歡迎您、謝謝您。」

今日的座上賓有：南投縣長代表人——教育局督學高蜀賓、認養永興國小的基金會代表——袁前人及連前人，二位前人都德高望重、慈悲的長者，今天專程從台北風塵僕僕地趕來，非常感恩。還有擔任本校規劃、設計與監督的義工——台塑關係企業營運部的黃財能組長，代表十八位義工前來參加，社會因為有這些義工，才能更溫暖。還有承建本校工程的松暉營造——邱董事長，感謝這一年多的興建過程中的堅持。水里鄉的大家長——詹燈明鄉長、台北來的教育界前輩，及南投縣的教育界先進、多位縣議員等等，感謝大家撥駕光臨。」

特別報導

貴賓致詞

教育局高督學致謝詞：

「……今天天氣非常好，就像我們的心情一樣，小朋友們告別大樟樹下上課的日子，從今以後我們有新穎美觀的校舍，在這麼好的環境之下來求學，社區父老們、學校師生都滿懷感激，特地代表全縣，向我們認養單位——基礎道德文教基金會致謝。

本校的武術教學成果，已經成為一大特色，希望小朋友



教育局高督學於會中致詞。

們都能武功高強：第一功：品德高超，第二功：學識豐富，第三功：人際圓融，第四功：體格強壯，第五功：智慧變大，具備這五功，將來可以做

人有成，也可以保證我們事業成功，這樣一來，將來若有人需要我們幫忙，我們才有能力幫助他們，這也是基礎道德文教基金會來關懷我們，最希望我們報答他的一種方式。

在朱校長的卓越領導下，有最優異的教師陣容，在這麼好的學習環境裡面，小朋友們能夠精進，努力提昇自己，將來好好回饋社會，感謝基金會的道親、台塑義工、及文教單位給我們的協助，社區推動，這些我們都永銘在心，化為一股向上的力量，來報答各位。」

認養單位表前人致詞：

「……回想九二一這個百年來的大地震，我們一貫道全體道親，秉持「上天慈悲，民胞物與」的精神，用最大的熱忱，犧牲奉獻，深入中部災區來救助災民，張老前人也提醒我們：『救別人的難，如同解除自己的苦。』更要我們遇難救

難，遇事相辦。因此全體道親大慈悲顯露，地震當日起，及時深入災區，全力投入救災工作。雖然本校復建工作經歷九十年風水災劫不斷，工程有所延誤，但在眾志成城，人定勝天，有志竟成之下，於焉有工程之竣工。相信往後永興國小校長與全體師生，定會珍惜這得之不易的校園，孕育出社會的人才，國家的棟樑，一貫道本著淨化人心的精神，希望能落實在校園教育中……」



曾鄉長於會中致詞。

曾鄉長的致詞：「……非常感謝一貫道道親重視教育，不惜斥資，在這所學校花了三千多萬，全校六十多位學童，平均每一位小朋友身上花了將



「感恩祈福法會」中，同沾天恩，求得寶貴大道。

近六十萬元，希望同學們藉此機會好好學習，今日你們以學校為榮，明日讓學校以你們為榮，這份溫暖和愛，將使學校學生將來能有所成就，來回饋點滴……」

感恩植樹活動，南投縣林管處代表吳股長致詞：「……

南投縣一向是山明水秀，我們的縣長非常重視綠化工作，所以主動參與貴校及社區的植樹工作。常言：十年樹木，百年樹人，學校是人生最可貴、最值得信賴的地方，學校教育乃是百年大計，在這綠意美化中來孕育我們的子弟，希望大家珍惜這個環境，好好努力……」

致感恩詞

全校六十二位小朋友齊集操場上，用歡欣鼓舞感恩的心情，獻唱：

「陽光和小雨」

如果有一天 陽光不見了 世界

會變冷 什麼也看不到
如果有一天 小雨不下了 水兒
不再流 花兒也凋謝了

因為我們心中 藏著有一份愛 所
以陽光和小雨 會與我們同在
愛就是陽光 愛就是小雨 陽光
和小雨 離不開我和你

在真誠的歌聲中，校長緩緩道出：「扶持我們從悲傷中
站起，是你們溫暖的手，為我
們築一個美好的家，是你們匯
聚的愛，你們代表光，你們代
表雨，給予溫暖和滋潤，我們
歡喜領受，而且滿懷感恩，僅
以這首歌表達衷心的謝意，謝
謝你們！謝謝！」

感恩的時刻

「致贈感恩禮」時段，朱校長表示：全校的孩子們利用美勞課時間，運用永興村的梅枝作成的「梅筆紀念品」要送給道親們，由袁前人代表接受，並有梅樹做的吊橋一座，代表意義深遠。並致贈感恩禮給台

舵手

——永興國小重建靈魂人物 朱校長、黃組長專訪

張尚瑩

採訪
報導



塑營建部的義工群，由黃組長代表接受，以及松暉營造公司，由邱董事長代表接受。基金會張老人並指示致贈感謝狀與台塑的義工群（共十八位）及此次大力協助、慷慨解囊的簡點傳師。

現場並有道親戶外教室彩繪活動、感恩植樹活動，在南投林區管理處推廣股吳茂雄股長帶動及提供樹栽，進行「一人一樹，融入社區，植樹感恩活動」，在全社區街道進行綠化、美化植樹（有楓樹、櫻花、桃花等），歡迎一人認養一樹，讓它美化社區，數年後再回來看看這片豐碩成果，讓永興社區成為濁水溪畔的桃花

源。
永興國小落成感恩祈福法會也於豐盛的素食餐敘後舉行，敦請各位來賓、長官同沾大道之寶貴，天恩之浩蕩，祈求得道法喜、自性圓滿，更願國家國泰民安，人民安居樂業，社會富麗祥和，於此進行辦道儀式。

2002年6月